Муниципальное бюджетное  дошкольное образовательное учреждение общеразвивающего вида детский сад №28

                             Конспект образовательной деятельности

                          ОО «Социально-коммуникативное развитие» 

                                          на тему: «Наша  семья»

                                       для детей старшей группы.

                          Подготовила: Даниленко Галина Алексеевна

- Цель:

 Уточнить представления детей о своём имени, отчестве, фамилии, о семье и родственных отношениях. 

-Задачи: 
- ОО «Социально-коммуникативное развитие»:
• Формировать уважительное отношение и чувство принадлежности к своей семье и взрослым людям.
• Закрепить знания детей о том, что у каждого человека есть своё имя, отчество, фамилия.
- ОО «Познавательное развитие»:

• Формирование представлений детей об истории возникновения фамилий.
• Познакомить детей с генеалогическим деревом.
• Развивать познавательный интерес и любознательность
- ОО «Речевое развитие»:
• Развивать умение рассуждать и делать выводы.
• Обогащать словарный запас детей словами: музей, экспонаты, экспозиция, родословная.
• Активизировать словарную работу с детьми: генеалогическое дерево, фамилия, отчество, семья, прадедушка, прабабушка.
• Активизировать диалогическую речь, формировать и совершенствовать грамматический строй речи (образование существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами).
- ОО «Художественно-эстетическое развитие»:
• Формировать у детей предпосылки целостно-смыслового восприятия музыки.
- ОО «Физическое развитие»:
• Совершенствовать общую моторику (координация речи с движением).

  Предварительная работа:
 • Беседы с детьми «Что обозначают наши имена», «Семья».

 • Рисование на тему: «Наша дружная семья». 
 • Создание альбома « Наши имена»
 • Сюжетно-ролевая игра «Семья».

 • Составление рассказов о своей семье. знакомство и разучивание пословиц о семье. 

 • Д/и «Скажи имя ласково», «Кто кем кому приходится» 

 • Чтение стихотворений о семье, знакомство и разучивание пословиц о семье. 

Материал:
 Фотографии группы и воспитателя в разные периоды жизни, картинка с изображением детей разных национальностей, шляпа, солнышко и лучики с буквами, волшебный альбом, свидетельство о рождении и паспорт, картинки с изображением профессий, книги с картинками о семье, картинки с различными предметами быта, изображение генеалогического дерева, мяч. 

                                                          Ход ОД:

 Воспитатель: Дети, сегодня я приглашаю вас на увлекательную экскурсию в страну, которая называется «Наша семья». Я буду вашим экскурсоводом, а вы моими помощниками. Давайте все вместе сейчас отправимся на автобусе в библиотеку(дети садятся на заранее изготовленный из стульев автобус и имитируют поездку)

Проходите, пожалуйста, в  зал библиотеки. 

 Воспитатель: Посмотрите, что вы видите на этой полке?

 Дети: Фотография нашей группы и картинка, где изображены дети разных национальностей. Воспитатель: Посмотрите, мы все разные. 

Воспитатель: Как выдумаете, чем мы отличаемся друг от друга?

 Дети: Ростом, цветом волос и глаз, полом, характером и т.д.

 Воспитатель: А ещё у каждого из нас есть что-то такое, чего нельзя увидеть, но что отличает нас друг от друга. Вы это узнаете, отгадав мою загадку:
И у папы есть
 И у мамы есть
  И у дочки есть
     И у внучки есть.
 Чтобы его узнать, Надо вслух назвать.

Дети: Имя. 

Воспитатель: Посмотрите, дети, в библиотеке есть волшебная шляпа. Давайте поиграем в игру «Шляпа знакомств» , будем передавать шляпу друг другу , называть своё имя и скажем, что оно обозначает. Давайте я начну первая (воспитатель рассказывает о своём имени и передаёт шляпу ребёнку). 

Воспитатель: Хорошо, а теперь присаживайтесь на стульчики. 

Дети, как вы думаете, может ли имя расти? (Нет, не может). 

Воспитатель демонстрирует свои фотографии в разном возрасте и рассказывает: 
Воспитатель: Посмотрите на эти фотографии на стенде и послушайте мой рассказ. Имя сопровождает человека всю жизнь. Вы растёте и вместе с вами растёт ваше имя. Это было давно… Звали эту девочку ласково: Галочка. Девочка выросла, стала взрослой. Сейчас она воспитатель. Вы догадались, о ком я говорю? Конечно же, о себе. Моя мама по-прежнему называет меня ласково. Как? Галочка. Моя дочка зовут меня «мама». Друзья зовут Галя. А в детском саду я для всех Галина Алексеевна.
 Воспитатель: Дети, в нашу библиотеку заглянуло солнышко. Как вы думаете, какое оно? 

Дети: Солнышко грустное. 

Воспитатель: Солнышко сказало мне, что оно не может запомнить имена детей из нашей группы, поэтому оно грустное, а если бы у меня были лучики с начальной буквой вашего имени, то оно стало бы весёлое. Давайте подарим солнышку лучики с начальной буквой вашего имени, поиграем в игру «Найди букву для солнышка». (Дети ищут на лучиках буквы, называют первый звук своего имени и прикрепляют на стенд, воспитатель переворачивает солнышко с весёлым лицом).
 Посмотрите, какое стало солнышко? (называют прилагательные). Почему солнышко такое стало? 

Дети: Солнышко познакомилось с каждым из нас, знает, как нас зовут. 

Воспитатель: Кроме имени у каждого человека есть отчество, оно даётся по имени отца. Обращаясь к взрослому человеку, мы обязательно к имени прибавляем отчество, тем самым проявляем к нему уважение. Когда вы станете взрослыми, к вам тоже будут обращаться по имени, отчеству. А знаете ли вы своё отчество, мы сейчас проверим. Нам нужно перейти в другой зал библиотеки, а попасть туда можно, если пройти в эти волшебные воротики. Но они пропускают только тех, кто называет своё имя и отчество. (Игра «Воротики») 

Дети проходят в воротики.
Воспитатель: Мы с вами попали в следующий зал библиотеки. Кроме имени и отчества у каждого человека есть фамилия. Её никто не выбирает, она переходит нам от родителей. А как появилась у человека фамилия, на то есть своя история. Послушайте внимательно и подумайте, зачем человеку фамилия? Когда-то очень давно, людей на земле было мало и, чтобы различать друг друга, у каждого было имя. Но людей становилось всё больше, они стали жить семьями. И, чтобы отличить одну семью от другой, придумали фамилии. Некоторые придумали фамилию по названию села, в котором жили: в селе Каменево - Каменевы, в селе Суворово - Суворовы; или по профессии: кузнец - Кузнецов. Как вы думаете, если профессия была пушкарь, то получалась какая фамилия? Очень многие фамилии придумали по имени отца: сын Василия- Васильев, сын Петра- Петров. А если имя отца была Николай, то и фамилия будет…?( Николаев). 

Воспитатель: Дети, какие ещё картинки на книжных полках находятся в библиотеке? Дети: Картинки с изображением мешок, кружка, кувшины и т.д.. Воспитатель: Как вы думаете, какие фамилии произошли от названия этих предметов? Дети: Мешков, Кружкин, Кувшинкин. 

Воспитатель: Посмотрите, в библиотеке  хранится волшебный альбом. Давайте посмотрим, что же в нём находится.(Достаёт из альбома свидетельство о рождении) Воспитатель: Что это за документ? Это первый документ человека, он выдаётся сразу после рождения ребёнка, в нём записаны фамилия, имя и отчество ребёнка. А также кто его родители. Когда ребёнок вырастает, ему выдаётся ещё один важный документ – паспорт. Он есть у каждого взрослого человека. Давайте посмотрим, что же в нём написано (рассматривают паспорт). Дети, в какой стране мы живём? 
Дети: Мы живём в России. 

Воспитатель: Значит , мы являемся гражданами России и у нас российский паспорт. Без фамилии не получишь документа. А без документов- никуда. Не попадёшь в д/с и школу, не устроишься на работу. 
Воспитатель: Так зачем же человеку фамилия? 

Дети: Чтобы получить важные документы. Чтобы отличать друг от друга людей с одинаковыми именами 

Воспитатель: Молодцы, дети, а теперь приглашаю вас в другой зал библиотеки.

 Воспитатель: Фамилия в переводе с латыни означает «семья». Мир ребёнка начинается с его семьи. Дети, как выдумаете, что такое семья? 
Дети: Семья – это очень близкие, родные люди, которые любят и заботятся друг о друге.
 Воспитатель: Посмотрите, дети, в библиотеке представлена серия книг. Сейчас мне понадобится помощник. Библиотекарем  будет … 

Покажи посетителям, где в этой серии книг изображена семья? Почему ты думаешь, что здесь изображена семья? Хорошо, садись, пожалуйста. А теперь библиотекарем  будет…

Покажи, где на картинах семья? Почему ты думаешь, что это семья? Воспитатель: Дети, обратите внимание на эту книгу: можно сказать, что здесь изображена семья? Как вы думаете, почему?

 Воспитатель: Семьи бывают разные: большие и маленькие, полные и неполные (один папа или одна мама). Но главное в семье всегда должно быть что? 
Дети: Любовь и забота.
 Воспитатель: Дети, посмотрите, в нашей библиотеке растёт необычное дерево. Как вы думаете, чем оно необычно? 
Дети: Вместо плодов изображены люди. 
Воспитатель: Это генеалогическое дерево. Оно помогает нам увидеть состав нашей семьи, её историю или нашу родословную. Что мы видим на нём? Дети: Родословную. 

Воспитатель: У каждого в семье есть корни. Видите, сколько здесь корешков? Это наши предки- прадедушки и прабабушки. Те, кто жили раньше, давно. Повторите, кто наши предки? Дальше, нижние ветки- это дети прадедушек и прабабушек- наши бабушки и дедушки. Верхние ветки- это наши родители. Кто? 

Дети: Мама и папа. 

Воспитатель: И самая верхушка- это вы, дети. Вот такая дружная семейка живёт на нашем дереве. Скажите, как называется это дерево? 
Дети: Это дерево называется генеалогическое.

 Воспитатель: Я вам предлагаю поиграть в игру «Назови ласково», а поможет нам в этом весёлый мяч. Я буду называть слово, а вы подберите к нему ласковые слова: бабушка, дедушка, сын, мама, папа, дочь, сестра, брат. Семья – самое дорогое, что есть у человека. Не случайно в русском языке так много пословиц и поговорок о семье. 

Дети, давайте вспомним какие пословицы и поговорки о семье вы знаете? (вспоминают пословицы). Молодцы, как много пословиц и поговорок вы знаете о семье. В каждой семье все должны любить и уважать друг друга, взрослые заботиться о маленьких. Семья очень важна для человека, она всегда поддержит его – и в горе, и в радости. А в заключении нашей экскурсии послушаем весёлую песенку о семье. 
Наша экскурсия подошла к концу, нам пора возвращаться в детский сад. 

Дети, скажите, где мы сегодня с вами побывали? (в библиотеке) Что интересного вы узнали на экскурсии? Молодцы ребята, а теперь займем свои места в автобусе . Пока мы будем ехать в детский сад я предлагаю вам поиграть в игру « Выбери солнышко»
Итог занятия . Рефлексия.

Три картинки веселое солнышко, серьезное солнышко, грустное солнышко.

Воспитатель просит детей  выбрать солнышко такое, какое у ребенка настроения осталось после экскурсии. 

