« Вкусные  истории»

Ведущий:  Добрый день ! Мы  рады  приветствовать вас  на  игровой программе « Вкусные истории». Спасибо старым друзьям  за встречу, а новым за стремление подружиться с нами. Сегодня то и дело встречаешь  хмурые лица.  Видеть  людей с доброй улыбкой, счастливым взглядом всегда радостно и приятно. А если семья, то вдвойне.  Итак друзья, встречайте! ( Ведущий  называет  фамилии , имена участников  соревнования, кратко характеризует каждого члена семьи, после чего они занимают места , звучит веселая музыка.)
- Итак сегодня на ваших  глазах  разыгрываются  соревнования, значит, должно быть и жюри, строгое и справедливое. ( представляет  членов жюри ). Всех я вам представила можно и начинать. Хочется пожелать нашим семейным командам успехов и побед.

1- конкурс « Разминка»

- Позади трудовой день, родители пришли с работы, да и дети в саду целый день играли, учились, трудились. А кончил дело- гуляй смело! Делу время- потехе час! Вы конечно не раз слышали пословицы и поговорки, какая из команд вспомнит и назовет больше пословиц о труде. (Жюри подводит итог )

2- конкурс « Когда мамы дома нет» ( участвуют папы и дети )

- Представьте дорогие участники, что вы остались дома одни, мама на работе и вот- вот скоро вернется, а вам так хочется сделать ей что – нибудь приятное. Так попробуйте вместе с папами  приготовить салат и порадовать маму.
Задание: Приготовить винегрет.( Продукты для салата готовятся заранее, дети пользуются алгоритмом  приготовления. Жюри оценивая конкурс, обращает внимание на умение детей пользоваться  ножом, на последовательность в приготовлении салата.) 

3- конкурс « Раз картошка. два картошка»
В 2  этапа
1 этап ( для пап и мам  )
- У ваших детей  наверняка  много разных игрушек, но есть ли самая необычная, такая, которой нет больше не у кого и нигде. Попробуйте смастерить такую игрушку сами. придумайте ей название и как можно с ней играть. ( родители приступают к изготовлению игрушки из клубня картофеля.)   

2 этап ( для детей ) 
-Пока папы и мамы фантазируют, предлагаю вам отправиться в воображаемый магазин. Перед вами корзины, в которые вы должны перенести овощи. Брать картофель надо ложкой, не помогая рукой. По количеству купленной картошки будет начисляться количество очков. 

4 конкурс  дегустаторов – «Вкусный» ( участвует вся команда)
-Всех вас когда вы были маленькие, родители кормили кашами  Каши  бывают разные : и манная, и гречневая, и пшеничная. В этом конкурсе мы , узнаем, сможете ли вы по вкусу с закрытыми глазами, отгадать название каши. ( участникам завязывают глаза платком, ведущий дает попробовать каши. )

5 конкурс « Нынче праздник в огороде»
- А теперь послушайте очень интересное и забавное стихотворение Владимира Степанова. Но, слушая его, вы должны будете угадать о каком овоще или фрукте идет речь, отыскать карточку с его изображением и определить какой витамин он содержит.
1. Нынче праздник в огороде, в огороде и саду,
    Пляшет тыква в хороводе, напевая на ходу:
    - Я на солнышке цвела, плети длинные плела.
    Тяжелела с каждым днем - не поднять и  вчетвером
2. А зеленый огурец- разудалый молодец.
    Сбросил свой картуз на грядку и пошел плясать вприсядку.
3. Без нее какой обед? Без нее обеда нет.
    Жарь ее, вари, туши- наедайся от души!
    Веселей играй гармошка, в хоровод пришла картошка.
4.И капуста – вот дела- тоже песню завела:
   Я морозов не страшусь, в сто одежек завернусь.
5. Я красивый, я опрятный, любят все мой сок томатный.
    Я, друзья, бываю разный, - желтый, розовый и красный.-
     Продолжая разговор , улыбнулся … помидор.
6. Ты его замаринуй, лишь потом приятель жуй.
    А не то язык и рот , как огнем он обожжет- красный перец.
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